



春节临近，城市居民该如何重温记忆里的“年味”？一场奔赴乡村的年猪宴，不仅是一顿热气腾腾的团圆饭，更成为连接城乡、共话发展的纽带。

近日，四川天府新区华阳街道祥龙社区与邛崃市桑园镇干塘村联合举办城乡共建年猪宴活动，组织社区居民走进乡村，沉浸式体验传统年俗，共同探讨城乡发展新路径。据悉，这是两地自2024年结对以来开展的第五次联建活动。

一碗刨猪汤找回“老家味” 城乡共建 年猪宴唤醒共同记忆

□ 华西社区报记者 朱佳慧 街道供图

仪式 “我十几年没见过了！”

当天一早，祥龙社区居民集体乘车前往干塘村。两小时后，大巴驶入村口，一场以“欢聚‘年猪宴’城乡情谊深”为主题的年猪宴活动拉开序幕。上午10时，头戴大红花的年猪被抬至现场，引来众人围观。孩子们围在一旁，眼中充满好奇，兴奋不已；大人们凝视场景，目光中满是怀念，仿佛重回往日新年。

仪式后，双方展开座谈交流，围绕政策宣传、文明建设、家风传承、党建引领等主题进行有奖问答，居民也积极分享对社区发展的感受与建议。随后，工作人员通过回顾干塘村与祥龙社区的发展变化与成就，进一步激发了居民的家园共同体意识与家国情怀。

祥龙社区党委书记可友婷在现场解读了乡村振兴与高质量发展相关政策，并分享社区治理经验。她特别关注干塘村农产品销售等实际需求，倡议居民支持乡村产业。现场还组织对接采购，居民当日累计订购鸡蛋、肉禽、蔬菜等农产



年猪宴让大家找回“老家味”。

品的交易额达6000余元。实实在在的订单、村民绽开的笑容，成为“城乡联动”最生动的写照。

开席 “我先整一碗刨猪汤。”

中午12时，年猪宴正式开席。一道道冒着锅气、带着农家灶头温度的乡土菜肴陆续上桌。席间，大家一边举杯互道祝福、品尝美食，一边摆谈老家过年的相似味道，话题从菜肴延伸到风土人情，欢声笑语伴着整场年猪宴，热闹又

温馨。

午后，居民们自由活动，或漫步田埂，或闲话家常。返程前，队伍还前往大同古镇参观，感受当地传统文化氛围。

“通过持续的互动，我们从‘客人’变成了‘亲戚’。”祥龙社区活动相关负责人表示，这次活动不仅是为了体验传统，更是为了构建城乡之间可持续的情感联结与合作机制。未来社区将继续深化此类共建活动，凝聚合力，探索更多互利共赢的合作模式，共同绘就和美家园新画卷。

彭州大地蔬菜大规模“上新” 26.7万亩20余种鲜蔬挨个端上全国餐桌

近日，一辆打着“川菜”标识的货车，开进北京一家蔬菜批发市场，卸下一筐筐新鲜的时令蔬菜。这些露水还未干透的蔬菜，当天便会被摆上北京市民的餐桌。这批菜来自四川彭州。眼下，在彭州的田间地头，各类“川菜”正顶着一层白霜，热闹上市。以彭州为代表的四川大地蔬菜产区，为全国各地带来当季鲜味。



工作人员卸下时令素菜。

沿着蔬香大道进入彭州市九尺镇，道路两边的大地蔬菜生机勃勃。蒜苗、豌豆尖、莴笋、大葱、萝卜等蔬菜采收的场景，随处可见。“目前彭州蔬菜在地面积共有26.7万亩，包括20多个主要品种，预计春节前大量上市。”彭州市农业农村局相关负责人告诉记者，除了优先保障本地市场，彭州蔬菜已远销北上广深等大城市及全国大部分区域。

这段时间，北方只有零星蔬菜上市。为何彭州却能迎来蔬菜上市高峰期？首先，彭州地处亚热带湿润季风气候区，无霜期长、日照偏少但高温期与多雨期同季，这使得彭州成为一个“天然温室”。

其次，长期以来彭州菜农形成了稻菜轮作模式。在8月收完水稻后，彭州便开始进行蔬菜播种、移栽等工作，11月之

后，彭州蔬菜便陆续成熟上市，12月中旬过后就进入高峰期，一直持续到春节。由于稻菜轮作模式占主导，彭州蔬菜上市高峰期集中在秋冬季，刚好也能填补市场空白，获得更好的收益。

据悉，彭州蔬菜种植面积常年稳定在82万亩（含复种）、年产量235万吨以上，稳定供应成都市40%的果蔬需求，形成了从种植、加工、物流到销售的完整产业链，依托四川雨润国际农产品交易中心，每日向市场供应超万吨蔬菜。眼下正大量上市的彭州莴笋，常年种植面积达11万余亩，年产值达到4.8亿元，于2025年正式通过国家地理标志产品认定，成为彭州继大蒜、蒜薹后的第三个地理标志产品。

华西社区报记者 李玥林
供图 彭州农业农村局